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ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 

PARANÁ 3 

Ao décimo dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e trinta 1 

minutos, por meio da plataforma de videoconferência Zoom foi realizada a 40ª Reunião 2 

Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Paraná 3, através do link: 3 

https://youtu.be/sx4LpYiZOqE. Estiveram presentes o Sr. ELIAS LIRA DOS SANTOS 4 

JUNIOR, da Universidade Tecnológica Federal do Paraná e Presidente do Comitê da 5 

Bacia Hidrográfica do Paraná 3; o Sr. MARLISE DA CRUZ, do Instituto Água e Terra 6 

– IAT; a Sra. GLÁUCIA TAVARES PAES DE ASSIS, do Instituto Água e Terra – IAT; 7 

o Sr. LUIZ ROBERTO FAGANELLO, do Instituto de Desenvolvimento Rural – IDR; o 8 

Sr. PAULO ROBERTO SALESSE, do Grupo R-20 (SEDEST); a Sra. ROSEMARIE 9 

MARGARETH ZENI, da Secretaria da Educação e do Esporte – SEED; a Sra. ANA 10 

PAULA SOARES BERTÉ, da Prefeitura Municipal de Toledo; o Sr. ROBERTO 11 

PEDRON, da Prefeitura Municipal de Mercedes; o Sr. FÁBIO ALEXANDRE 12 

REGELMEIER, do Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Marechal Cândido Rondon; 13 

o Sr. NICOLÁS LOPARDO, da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; o 14 

Sr. NILTON LUIZ PEREZ MOLLINARI, da Companhia de Saneamento do Paraná – 15 

SANEPAR; a Sra. JUSSARA ELIAS DE SOUZA, da Itaipu Binacional; o Sr. ALEX 16 

MIELKE, da Cooperativa de Eletrificação e Desenvolvimento Econômico de Marechal 17 

Cândido Rondon – CERCAR; a Sra. CAMILA ABREU FERRON, da LAR Cooperativa 18 

Agroindustrial; a Sra. LUCIANA ANGÉLICA GOMES e o Sr. WILLIAN DE SEIXAS 19 

TESTOLIN, da BRF S.A.; a Sra KATIANE APARECIDA WILLY, da Agrícola Horizonte; 20 

o Sr. LUIZ GUSTAVO SCHULZ, da Sooro Renner;  a Sra. JÉSSICA DAIANE KOPSEL 21 

e a Sra. CAROLINA KINVERLY NOVAIS DE OLIVEIRA, da COPAGRIL; o Sr. CELSO 22 

BRASIL DA CRUZ, da COPACOL; o Sr. GUILHERME DANIEL e a Sra. BEATRIZ 23 

FERNANDA BARAVIERA, da C.VALE Cooperativa Agroindustrial; o Sr. ELOIR 24 

SEBASTIÃO PAPE, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná – 25 

CREA; o Sr. ARMIN FEIDEN, da Universidade Estadual do Oeste do Paraná – 26 



UNIOESTE; e a Sra. ÂNGELA BÁRBARA TISCHNER, da Fundação Parque 27 

Tecnológico de Itaipu – FPTI; o Sr. LUCAS DALL'AGNOL DA SILVA, da Prefeitura 28 

Municipal de Foz do Iguaçu; o Sr. PAULO DE TARSO ROSA, da Prefeitura Municipal 29 

de Altônia; a Sra. LILIAN QUELI FERREIRA CARDOSO BORGES, da Prefeitura 30 

Municipal de Toledo. Da Secretaria Executiva, estiveram presentes a Sra. LUCINEIDE 31 

APARECIDA MARANHO e a Sra. MARCELA TEREZINHA CHAN SALUM. A Sra. 32 

Lucineide agradeceu a presença de todos e comunicou ao Presidente do Comitê sobre 33 

a obtenção do quórum. Também alertou que reunião estava sendo gravada, solicitando 34 

que os representantes mantivessem as câmeras ativadas para validação. 1. 35 

ABERTURA: O Sr. Elias declarou aberta a 40ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 36 

Hidrográfica Paraná 3, e também agradeceu a presença de todos. O Sr. Elias passou 37 

a palavra para a Sra. Lucineide, que realizou as orientações para o bom 38 

aproveitamento da reunião. O Sr. Elias, antes de realizar a leitura da pauta, solicitou a 39 

inclusão de um item de pauta referente à discussão acerca do Artigo 9 da Deliberação 40 

5/2020 que trata sobre os critérios de enquadramento, solicitado pela Gerência de 41 

Outorga do Instituto Água e Terra, e colocou em votação. Sem manifestações, o Sr. 42 

Elias considerou aprovada a inserção de pauta, e realizou a leitura da mesma, que 43 

incluiu: 1. Abertura; 2. Posse De Novos Representantes; 3. Aprovação Da Minuta De 44 

Ata Da 39ª Reunião Ordinária; 4. Informes Sobre As Reuniões Setoriais – Eleições 45 

Novo Mandato Do Comitê; 5. Discussão e Deliberação para Prorrogação do Mandato 46 

Atual Do Comitê; 6. Deliberação para Instituição Da Câmara Técnica De Instrumentos 47 

De Gestão - CTINS; 7. Informes da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão – 48 

CTINS; 8. Discussão Acerca do Art. 9º da Deliberação Nº 05/2020 – CBH Paraná 3; 8. 49 

9. Assuntos Gerais; e 10. Encerramento. O Sr. Elias passou para o próximo item. 2. 50 

POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: O Sr. Elias informou sobre os ofícios dos 51 

novos representantes e passou a palavra para a Sra. Marcela que realizou a chamada, 52 

sendo esta: a Sra. Marlise da Cruz, do Instituto Água e Terra, substituindo o Sr. 53 

Taciano César Freire Maranhão, e a Sra. Paloma Gerlach Ribas substituindo o Sr. 54 

Eduardo Belim Salvini; do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná - 55 

CREA, o Sr. Eloir Pape substituindo o Sr. Ricardo Antonio Palma; da COPAGRIL, a 56 

Sra. Jéssica Daiane Köpsel substituindo o Sr. Dimas José Detoni, a Sra. Carolina 57 

Kinverly Novais de Oliveira substituindo a Sra. Tainá Nathalie Lammel; da LAR 58 

Agrocooperativa, a Sra. Camila Abreu Ferron substituindo a Sra. Nelsi Santos Dal 59 

Cortivo, e a Sra. Nelsi Santos Dal Cortivo substituindo o Sr. Michel Bernardi; da 60 

ITAIPU Binacional, a Sra. Jussara Elias de Souza substituindo a Sra. Simone Benassi. 61 



Em sua condição como presidente, o Sr. Elias dá a posse a todos os presentes com 62 

exceção da Sra. Nelsi, ausente durante a chamada. O Sr. Elias passou para o próximo 63 

item de pauta. 3. APROVAÇÃO DA MINUTA DE ATA DA 39ª REUNIÃO 64 

ORDINÁRIA: O Sr. Elias informou que a Ata foi disponibilizada juntamente com a 65 

convocação da presente reunião e solicitou a dispensa da leitura. A Sra. Marcela 66 

projetou a minuta de Ata em tela para o comitê. Em seguida, o Sr. Elias abriu a palavra 67 

para manifestações. Sem mais manifestações, a Ata foi colocada em votação e 68 

aprovada. 4. INFORMES SOBRE AS REUNIÕES SETORIAIS – ELEIÇÕES NOVO 69 

MANDATO DO COMITÊ: O Sr. Elias pediu a atenção de todos ao item e passou a 70 

palavra para a Sra. Lucineide. Foi informado que as eleições para o novo mandato do 71 

comitê irão ocorrer nos dias 5 e 6 de agosto, e que as demais informações estão no 72 

convite enviado a todos os representantes e membros que fazem parte da área de 73 

abrangência da bacia. Lucineide destacou que, os membros que possuem interesse 74 

em fazer parte do comitê, é obrigatório a sua presença na reunião para disputar a vaga, 75 

e informou que a secretaria estará a disposição em caso de dúvidas. O Sr. Guilherme 76 

Daniel perguntou se a reunião será presencial. A Sra. Lucineide respondeu que será 77 

no formato online. O Sr. Elias reforçou a data da reunião e o horário de cada segmento.  78 

5. DISCUSSÃO E DELIBERAÇÃO PARA PRORROGAÇÃO DO MANDATO ATUAL 79 

DO COMITÊ: O Sr. Elias informou que, como as datas das setoriais estavam 80 

agendadas para maio e precisaram ser reagendadas para agosto devido a falta de 81 

adesão dos participantes, houve a necessidade de uma prorrogação do mandato atual 82 

até a realização das novas setoriais. A Deliberação foi projetada em tela. Sem 83 

manifestações, o Sr. Elias encaminhou a deliberação para votação, que foi aprovada. 84 

6. DELIBERAÇÃO PARA INSTITUIÇÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE 85 

INSTRUMENTOS DE GESTÃO – CTINS: O Sr. Elias informou que a CTPLAN solicitou 86 

a mudança do nome para Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão – CTINS. Os 87 

representantes da CTPLAN continuam os mesmos na CTINS, houve somente a 88 

alteração do representante do IAT Robert Gordon por Tiago Martins Bacovis. O Sr. 89 

Elias abriu a palavra para manifestações e sugestões. A Deliberação foi projetada em 90 

tela. Sem manifestações, o Sr. Elias encaminhou a deliberação para votação, que 91 

também foi aprovada. 7. INFORMES DA CÂMARA TÉCNICA DE INSTRUMENTOS 92 

DE GESTÃO – CTINS: O Sr. Elias passou a palavra para o Sr. Armin dar os informes 93 

sobre os trabalhos da CTINS. O Sr. Armin comentou as discussões realizadas na última 94 

reunião, sendo eles o Item 3: Termo de Referência do Reenquadramento dos Corpos 95 

Hídricos, que foi aprovado. O item 4: Discussão acerca das aquiculturas instaladas em 96 



Corpos Hídricos de classe 3 e 4. Houve a solicitação de uma nova análise do IAT para 97 

a alteração da classificação de alguns trechos. Também informou que o parecer técnico 98 

não foi terminado. No item 5: Solicitação de mundança de enquadramento do trecho 99 

Rio Toledo, a CTPLAN foi favorável ao reenquadramento de classe 2 para 3. O Sr. 100 

Nicolás perguntou se o monitoramento estava vinculado a uma vazão de referência ou 101 

somente a qualidade da água. O Sr. Armin respondeu que no parecer detalhado terá 102 

essa informação. Sem manifestações, passou para o próximo item. 8. DISCUSSÃO 103 

ACERCA DO ART. 9º DA DELIBERAÇÃO Nº 05/2020 – CBH PARANÁ 3: O Sr. Elias 104 

informou que o setor de outorga do IAT enviou um ofício ao comitê solicitando a revisão 105 

do artigo 9° da deliberação N° 05/2020, que trata dos critérios de enquadramento dos 106 

corpos d’agua da bacia hidrográfica do Paraná 3. A Sra. Gláucia projetou a deliberação 107 

em tela e  explicou sobre a alteração no texto - após a zona de mistura – que dificulta 108 

o entendimento e sua aplicabilidade. E sugeriu que a DBO de limites seja considerada 109 

no ponto de lançamento. O texto foi colocado em votação, sem manifestações a 110 

deliberação foi aprovada. 9. ASSUNTOS GERAIS: O Sr. Elias abriu o item para 111 

manifestações. O Sr. Celso questionou sobre os trabalhos da camâra técnica e como 112 

se dará a sequência de deliberações, aprovações e os prazos. O Sr. Elias respondeu 113 

que na medida em que os trabalhos são finalizados, isso será pautado nas próximas 114 

reuniões. O Sr. Elias concluiu o item de pauta, agradecendo ao comitê pela sua 115 

atuação e informando sobre as reuniões setoriais. 10. ENCERRAMENTO: O Sr. Elias 116 

agradeceu a presença de todos e os esforços da Sra. Lucineide e da Sra. Marcela e 117 

declarou encerrada a 40ª Reunião Ordinária do CBH Paraná 3.118 

 

 

 

 

 

ELIAS LIRA DOS SANTOS JÚNIOR 
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